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1. Поняття і склад необоротних активів   

Відповідно до НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», 

необоротні активи - необоротні активи - всі активи, що не є оборотними. 

Тобто активи, очікуваний термін корисного використання яких більше 

операційного циклу або дванадцяти місяців з дати балансу. Більшість установ 

самостійно визначає термін корисної експлуатації необоротних активів у 

момент їх придбання (зарахування на баланс.  

Визначення терміну корисної експлуатації здійснюється комісією, створеною 

за наказом керівника, з урахуванням технічних характеристик об’єкта, 

зазначених у його паспорті, практики використання аналогічних об’єктів, 

передбачуваної інтенсивності експлуатації об’єкта в даній установі й інших 

факторів. Відповідно до Положення з бухгалтерського обліку необоротних 

активів бюджетних установ, затвердженого Наказом МФУ від 26.06.2013р. № 

611, для цілей бухгалтерського обліку необоротні активи поділяються на такі 

види: 1) основні засоби, які включають основні засоби та інші необоротні 

матеріальні активи; 2) нематеріальні активи, які включають: − авторські та 

суміжні з ними права; − інші нематеріальні активи; 3) незавершене 

капітальне будівництво.  

При складанні фінансової звітності до необоротних активів включаються 

довгострокові фінансові інвестиції, порядок обліку яких визначається 



нормативно-правовими актами Міністерства фінансів України. За місцем 

зберігання всі необоротні активи повинні перебувати на відповідальному 

зберіганні у матеріально відповідальних осіб, які призначаються наказом 

керівника установи. З посадовими особами, які відповідають за збереження 

необоротних активів, укладається письмовий договір про повну 

індивідуальну матеріальну відповідальність. Для організації обліку та 

забезпечення контролю об’єктам обліку присвоюється індивідуальний 

інвентарний номер.  

2. Поняття та оцінка основних засобів    

Відповідно до П(С)БО 7 «Основні засоби», основні засоби – це матеріальні 

активи, які підприємство/установа утримує з метою використання їх у 

процесі виробництва/діяльності або постачання  товарів,  надання послуг, 

здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і 

соціально-культурних функцій,   очікуваний  строк  корисного використання  

(експлуатації) яких більше   одного року (або операційного циклу, якщо він 

довший за рік). Об'єкт основних засобів визнається активом, якщо існує 

імовірність  того,  що підприємство/установа отримає в майбутньому 

економічні вигоди від його використання та вартість його може бути 

достовірно визначена.  

Придбані (створені) основні засоби зараховуються на баланс 

підприємства/установи   за  первісною  вартістю.   

Одиницею  обліку основних засобів є об'єкт основних засобів. Об'єкт  

основних  засобів  -  це: − закінчений пристрій з усіма пристосуваннями і 

приладдям до нього; конструктивно відокремлений предмет,  призначений  

для  виконання  певних самостійних функцій;  − відокремлений комплекс 



конструктивно з'єднаних предметів однакового або різного призначення, що 

мають для їх обслуговування загальні пристосування,  приладдя,  керування 

та єдиний фундамент, унаслідок  чого  кожен  предмет  може  виконувати 

свої функції,  а комплекс  -  певну роботу  тільки  в  складі  комплексу,  а не 

самостійно;    − інший   актив,  що  відповідає  визначенню  основних засобів,   

або частина такого активу, що контролюється підприємством / установою.   

Первісна  вартість об'єкта основних засобів складається з таких витрат: − 

суми, що сплачують постачальникам активів та  підрядникам  за виконання 

будівельномонтажних робіт (без непрямих податків); − реєстраційні  збори,  

державне мито та аналогічні платежі, що здійснюються  в  зв'язку  з 

придбанням (отриманням) прав на об'єкт основних засобів; − суми ввізного 

мита; − суми непрямих податків у зв'язку  з  придбанням  (створенням) 

основних  засобів  (якщо вони не відшкодовуються підприємству; − витрати 

зі страхування ризиків доставки основних засобів; − витрати  на  

транспортування, установку, монтаж, налагодження основних  засобів;   − 

інші  витрати,  безпосередньо пов'язані з доведенням основних засобів  до  

стану,  у  якому  вони  придатні  для використання із запланованою метою. 

Первісна вартість безоплатно отриманих  основних засобів дорівнює  їх 

справедливій вартості на дату отримання. Справедлива  вартість - сума, за 

якою можна продати актив або оплатити  зобов'язання  за звичайних умов на 

певну дату. Первісна (переоцінена) вартість основних засобів може бути  

збільшена на суму витрат, пов'язаних з поліпшенням та ремонтом  об'єкта, 

визначену у порядку, встановленому податковим законодавством. Зокрема, 

відповідно до Податкового кодексу України,  суми витрат на ремонт і 

поліпшення основних засобів відносяться на конкретний об'єкт основного 

засобу, щодо якого такий ремонт чи поліпшення здійснюється.  



Первісна вартість об'єкта основних засобів збільшується на суму витрат, 

пов'язаних із ремонтом і поліпшенням об'єктів основних засобів 

(модернізацією, модифікацією, добудовою, дообладнанням, реконструкцією), 

що зумовлює зростання майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних 

від використання об'єктів, у сумі, яка перевищує 10% сукупної балансової 

вартості всіх груп основних засобів, що підлягають амортизації, на початок 

звітного податкового року.   

3. Облік руху основних засобів   

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про 

основні засоби визначені в П(С)БО 7 «Основні засоби». Для обліку основних 

засобів використовується рахунок бухгалтерського обліку 10 «Основні 

засоби».  

За дебетом рахунку 10 "Основні засоби" відображається надходження 

(придбаних, створених, безоплатно отриманих) основних засобів на баланс 

підприємства, які обліковуються за первісною вартістю, сума витрат, яка 

пов'язана з поліпшенням об'єкта (модернізація, модифікація, добудова, 

дообладнання, реконструкція тощо), що призводить до збільшення майбутніх 

економічних вигод, первісно очікуваних від використання об'єкта; сума 

дооцінки вартості об'єкта основних засобів, за кредитом - вибуття основних 

засобів внаслідок продажу, безоплатної передачі або  

невідповідності критеріям визнання активом, а також у разі часткової 

ліквідації об'єкта основних засобів, сума уцінки основних засобів.   

Аналітичний облік основних засобів ведеться щодо кожного об'єкту 

окремо. Для обліку витрат на придбання або створення матеріальних і 

нематеріальних необоротних активів призначений рахунок 15 «Капітальні 



інвестиції». За дебетом рахунку 15 «Капітальні інвестиції» відображається 

збільшення зазнаних витрат на придбання або створення матеріальних та 

нематеріальних необоротних активів, за кредитом - їх зменшення (введення в 

дію, прийняття в експлуатацію придбаних або створених нематеріальних 

активів тощо). Зарахування на баланс збудованого об'єкта відображається за 

дебетом рахунку 10 «Основні засоби» та кредитом рахунку 15. Аналітичний 

облік капітальних інвестицій ведеться відповідно за видами основних 

засобів, інших матеріальних необоротних активів, нематеріальних активів, а 

також за окремими об'єктами капітальних вкладень (інвентарними 

об'єктами).  

Надходження основних засобів здійснюється в результаті:  

− придбання за плату;  

− будівництва (підрядним і господарським способами);  

− внесення засновниками до статутного капіталу;  

− безоплатного одержання;  

− отримання в обмін на подібні та неподібні об’єкти.  

Затрати з будівництва (виготовлення), придбання і поліпшення об'єктів 

основних засобів з початку і до закінчення зазначених робіт та введення 

об'єктів в експлуатацію визнаються незавершеними капітальними 

інвестиціями (незавершеним будівництвом).  При підрядному способі 

виконання проектно-вишукувальних і будівельно-монтажних робіт вартість 

виконаних і оформлених в установленому порядку робіт відображається за 

дебетом рахунку обліку капітальних інвестицій у кореспонденції з рахунком 

обліку заборгованості підрядникам (будівельним, проектним організаціям). 



При господарському способі виконання будівельно-монтажних робіт облік 

затрат забудовником ведеться на рахунку обліку капітальних інвестицій у 

кореспонденції з рахунками обліку виробничих запасів, послуг допоміжних 

виробництв, зносу основних засобів і розрахунків з кредиторами (по 

заробітній платі, відрахуваннях на соціальні заходи, за послуги машин і 

механізмів тощо).  Вартість устаткування, яке не потребує монтажу, та інших 

необоротних матеріальних активів, які придбаваються підприємством, 

відображається у складі капітальних інвестицій після надходження таких 

цінностей на місце призначення і оприбуткування. 

Інвентарна картка — регістр аналітичного обліку основних засобів. У ній 

містяться такі дані: інвентарний номер, назва об’єкта, коротка технічна 

характеристика, місце експлуатації, дата введення в експлуатацію, рік 

випуску або будівництва, норма амортизації, дата вибуття з експлуатації, 

відомості про переоцінку, реконструкцію, модернізацію об’єкта та інші.  

Об'єкт основних засобів перестає визнаватися активом (списується з балансу) 

у разі його вибуття внаслідок: − продажу;   

− ліквідації;  

− безоплатної передачі;  

− нестачі;  

− остаточного псування;  

− інших причин невідповідності критеріям визнання активом. 
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